

# 引领更高水平的共同发展和互利共赢

## ——中东欧多国人士高度评价习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的主旨讲话

据新华社北京2月9日电 综合新华社驻外记者报道:国家主席习近平9日在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话。中东欧多国人士认为,在当前疫情持续蔓延、世界经济深陷衰退背景下,习近平主席倡议并主持此次峰会意义重大。习近平主席的讲话为中国—中东欧国家实现更高水平的共同发展和互利共赢指明方向,为携手推动构建人类命运共同体注入动力。

匈牙利工人党主席蒂默·久洛表示,正如习近平主席所指出的,“17+1大于18”,中东欧国家和中国的合作为双方带来实实在在的利益,增进人民福祉。此次中国—中东欧国家领导人峰会可谓恰逢其时,将为中

欧国家和中国在后疫情时代合作指明方向,开辟更广阔合作空间。

希腊欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说,中东欧国家—中国合作是欧中关系的重要组成部分。此次中国—中东欧国家领导人峰会意义重大。在新冠疫情持续蔓延背景下,加强合作是与会国家的共同期待,各方在公共卫生和数字经济等领域的合作具有广阔前景。

斯洛伐克新话语俱乐部成员莫拉夫奇克对习近平主席在讲话中强调的“我们坚持相互尊重,合作不附带政治条件,坚持大小国家一律平等,共商共建共享”印象深刻。他说,习近平主席的讲话展现了中国负责任大国的担当。中国在中东欧国家合作中展现出友好、平等、

互利的态度,有助于今后中东欧国家与中国加深互信,在更多层面开展合作。

波兰《论坛报》主编彼得·加齐诺夫斯基说,中东欧国家和中国贸易快速增长,“一带一路”项目在中东欧国家落地开花,有效带动了欧中各领域务实合作。相信中东欧各国将与中国一道,进一步维护多边主义,推动自由贸易,深化欧中互利合作,建设开放型世界经济。中东欧国家和中国携手抗疫,相互提供抗疫物资,积极合作复工复产,共同致力于推动欧中和世界经济复苏。中国承诺将中国疫苗作为全球公共产品,践行人类命运共同体理念,为全球公共卫生事业作出贡献。中东欧国家—中国合作将成为推动构建人类命运共同体的多边合作典范。

克罗地亚首都萨格勒布市市长米兰·班迪奇认为,中东欧国家和中国之间贸易不断增长,所有欧盟国家都需要与中国合作。欧中双方应继续在科学研究领域深化合作,确保及时、大量生产新冠疫苗。此外,对欧洲来说,中国在可持续发展领域的经验是宝贵的。

塞尔维亚贝尔格莱德大学分子遗传和生物工程研究所所长贝戈维奇表示,通过中东欧国家—中国合作以及“一带一路”倡议等,建立起共同抵御疫情的墙,这是赢得抗击新冠疫情战役的有效途径。中东欧国家—中国合作能团结更多国家共同抗击疫情,从区域合作逐步在全球范围内寻求共同解决方案,是战胜疫情所必需的。

# 联合国启动下任秘书长甄选和任命流程

据新华社联合国2月8日电(记者王健刚)联合国大会主席发言人瓦尔马8日宣布,联大主席和安理会轮值主席已签署一封致会员国的联合信函,正式启动下任联合国秘书长的甄选和任命流程。

瓦尔马在当天举行的例行记者会上说,该信函于5日签署,已在联合国网站上发布。联大主席和安理会轮值主席将在收到提交审议的候选人名单后,联合向所有

会员国散发,并将为所有候选人提供与各机构成员进行非正式对话或会晤的机会。

就是否已有候选人被提名、会员国是否有提交候选人最后期限的问题,瓦尔马说,现任秘书长古特雷斯已经向联大主席确认了他谋求连任的决定,目前还没有其他人表示将参选秘书长一职,期限可以灵活掌握,联大主席在最近一次记者会上说,候选人名单甚至可以在今年年底前提交。

# 意大利为耄耋老人接种新冠疫苗



2月8日,在意大利罗马,医护人员搀扶一名老人去接种新冠疫苗。当日,意大利部分大区开始为80岁及以上老人接种新冠疫苗。新华社发

# 多国领导人衷心感谢中国提供疫苗

近日,中国提供的疫苗陆续运抵多国,巴基斯坦、赤道几内亚、塞尔维亚等多国领导人对此予以积极评价,对中国疫苗表示衷心感谢。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗出席中国援巴新冠疫苗接种启动仪式并见证巴首名医护人员现场接种。伊姆兰·汗总理衷心感谢中国为巴提供疫苗援助,表示中国政府急巴之所急,团队行动迅速有力。

柬埔寨首相洪森表示,柬政府和人民衷心感谢中国政府、军队和人民向柬提供疫苗援助。“挚友难时必相助”,疫苗援助是柬中两国和两国人民铁杆情谊和紧密合作的又一力证。

秘鲁总统萨加斯蒂感谢中国政府给予秘方大力支持,感谢中方企业在谈判过程中始终展现的积极意愿,其本人将率先接种中国疫苗。

老挝党中央政治局委员、国家副主席潘坎表示衷心感谢中方在老方抗疫关键时刻提供疫苗援助,这再次体现了中国党、政府和人民对老挝的守望相助之情。中国疫苗安全可靠,我们感到放心安心,相信将切实造福老挝人民。

老树党中央政治局委员、国家副主席潘坎表示衷心感谢中方在老方抗疫关键时刻提供疫苗援助,这再次体现了中国党、政府和人民对老挝的守望相助之情。中国疫苗安全可靠,我们感到放心安心,相信将切实造福老挝人民。

# 《图兰朵》数字演出亮相马耳他

据新华社瓦莱塔2月8日电 作为2021年度马耳他“欢乐春节”系列活动之一,中国中央歌剧院《图兰朵》数字演出7日晚在马耳他电视台和地中海会议中心网站同步播出。

《图兰朵》是意大利著名作曲家普契尼创作的一部以中国为故事背景的歌剧,是各大歌剧院常演不衰的经典剧目。整场演出历时90分钟,剧情演绎高潮迭起,美妙歌声引人入胜。中国艺术家们的精湛演技和富有中国特色的编排令马耳他观众耳目一新。

# 斐济发行牛年生肖邮票

据新华社苏瓦2月8日电(记者张永兴)南太平洋岛国斐济8日举行中国农历牛年生肖邮票及首日封发行仪式。这套邮票及首日封由斐济中国文化中心和斐济邮政有限公司联合推出。

斐济中国文化中心主任孙杰在发行仪式上致辞说,该文化中心和斐济邮政有限公司6年来一直合作发行中国农历生肖纪念邮票。据孙杰介绍,双方合作推出的这套由4枚邮票组成的牛年生肖邮票及首日封是由中国天津美术学院设计师边疆设计,主要背景为斐济的村庄、海滩、落日和甘蔗地。

# 罗马尼亚中小学开始复课

据新华社布加勒斯特2月8日电(记者林惠芬)罗马尼亚近来新冠疫情趋于好转,全国幼儿园、中小学本学年第二学期8日开学,超过三分之二学生到校上课。

罗马尼亚此前因新冠疫情严重,学校于去年11月初全部停止线下课,改为网上授课。随着疫情出现好转,罗教育部决定第二学期开始恢复到校上课。

# 芬兰2020年进出口均下降

据新华社赫尔辛基2月8日电(记者朱昊晨 徐谦)芬兰海关8日公布的数据显示,2020年芬兰货物贸易进出口均下降,但12月数据表明外贸已出现回升趋势。

芬兰海关数据显示,2020年,芬兰货物出口额为573亿欧元,比上年下降11.9%。

# 遗失声明

▲辽宁省沈阳第一监狱马志明,警号丢失,警号2101779,声明作废。

▲张江导游资格证DZG2012LN011443丢失,声明作废。

# 海外喜迎“中国年”



上图:2月9日,顾客从泰国曼谷一家商场的春节装饰旁经过。泰国将2021年中国春节列为泰国法定假日。随着节日临近,曼谷多家商场用中国元素装点一新,吸引顾客到来。新华社记者 张可任 摄

下图:2月8日,在加拿大多伦多,戴口罩的顾客在一家超市挑选年货。近日,多伦多的商店、超市纷纷推出春节主题布置和各类年货,迎接即将到来的中国农历牛年春节。新华社发

# 欧洲三国宣布驱逐俄外交官 俄方表示此举毫无根据

新华社纽约2月8日电 综合新华社驻外记者报道:德国、瑞典、波兰欧洲三国8日分别宣布驱逐俄罗斯驻本国外交机构人员,作为对俄罗斯此前要求三国驻俄外交机构人员离境的回应。俄外交部同日表示此举毫无根据且不友好,是对俄内政的干涉。

德国外交部当天发表声明说,根据《维也纳外交关系公约》,宣布俄罗斯驻德大使馆一名工作人员为“不受欢迎的人”,并表示这是对俄方5日宣布驱逐德国外交官的回应。

瑞典外交大臣林德在社交媒体上说,瑞典已通知俄罗斯驻瑞典大使,要求俄罗斯使馆一名工作人员离境。她说,俄方驱逐“仅履行职责的瑞典外交官”的决定不可接受,这是对这一决定的“明确回应”。

波兰外交部发表声明说,波外交部根据对等原则并与德国、瑞典协调,决定宣布俄驻波兹南领事馆一名工作人员为“不受欢迎的人”,并要求其离境。

针对欧洲三国驱逐俄罗斯外交机构人员,俄外交部发言人扎哈罗娃8日在接受俄媒体采访时表示,俄罗斯认为德国、瑞典、波兰三国驱逐俄外交机构人员的举动毫无根据且不友好,是西方针对俄罗斯采取的一系列行动的延续,俄方认为这些行动是对俄罗斯内政的干涉。

俄外交部网站5日发表声明说,就瑞典和波兰驻圣彼得堡总领事馆、德国驻俄罗斯大使馆相关人员于1月23日参加非法活动一事,俄方已向瑞典、波兰和德国提出抗议。依据《维也纳外交关系公约》相关规定,俄方宣布相关人员为“不受欢迎的人”,要求他们于近期离境。

俄罗斯反对派人士纳瓦利内1月17日从德国返回俄罗斯时,俄执法机构以其多次违反刑罚规定为由将其逮捕。1月23日,纳瓦利内的支持者未经批准,在包括莫斯科在内的多个城市组织游行活动。2月2日,莫斯科市地方法院判处纳瓦利内3年半监禁。

## 相关 XIANGGUAN

### 俄外长称俄无意冷却同欧盟关系

俄罗斯外长拉夫罗夫8日表示,俄无意冷却同欧盟的关系,愿在一些领域加强同欧盟协作。

拉夫罗夫8日在接受今日俄罗斯通讯社采访时说,俄方无意与欧盟疏远,俄方多次强调构建俄欧关系的重要性。如果不以牺牲地缘政治利益为代价,俄方愿意在符合双方利益的一些领域加强同欧盟协作。

拉夫罗夫指出,俄欧合作领域非常广泛。不久前,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利访问俄罗斯期间,俄欧双方讨论了在卫生、科技、应对气候变化、能源等领域加强合作。

记者 吴刚 据新华社莫斯科2月8日电

# 缅甸国防军总司令表示愿与国际社会开展友好合作

据新华社仰光2月8日电(记者车宏亮 张东强)缅甸国防军总司令敏昂莱8日晚发表电视讲话时表示,缅方愿与国际社会开展友好合作。

敏昂莱在军方电视台发表的讲话内容主要涉及去年11月缅甸举行的大选、疫情防控、提振经济、国内和平进程以及紧急状态结束后举行选举等。敏昂莱说,缅甸将继续推行现有外交、行政和经济政策,缅方欢迎外来投资。

这是敏昂莱2月1日接管国家权力后首次公开发表讲话。缅甸军方8日曾发表声明,呼吁民众维护国家稳定。

缅甸各地连日来爆发示威抗议活动,抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。

缅甸总统温敏、昂山素季及全国民主联盟(民盟)部分高级官员2月1日凌晨被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

# 美国动物园又有两只老虎新冠检测呈阳性

美国印第安纳州韦恩堡儿童动物园日前确认,园中两只苏门答腊虎新冠病毒检测结果呈阳性。

美国《国会山报》8日援引动物园声明报道,动物保健员工报告一只苏门答腊虎出现与人感染新冠病毒一致的临床症状,兽医实验室为这两只老虎做新冠病毒检测,结果呈阳性。

“雄性苏门答腊虎‘布拉加’一直干咳,雌性苏门答腊虎‘茵达’目前没有症状,”兽医卡米·福克斯说,两只老虎继续在虎舍接受观察,“看是否有其他临床症状”。

去年3月至4月,美国纽约市布朗克斯动物园确认5只老虎和3只非洲狮感染新冠病毒。今年1月,加利福尼亚州圣迭戈野生动物园数只大猩猩新冠病毒检测呈阳性,这是首次发现人类以外灵长类动物感染新冠病毒。

蒋国鹏 据新华社微特稿

# 印度冰川断裂已致26人死亡

据新华社新德里2月8日电(记者胡晓明)印度北部北阿肯德邦警察总监阿肖克·库马尔8日说,当地冰川断裂造成的死亡人数已升至26人。

库马尔在社交媒体上说,截至当地时间8日20时,救援人员已从灾害现场找到26具遇难者遗体,目前仍有171人失踪,其中数十人被困于隧道中。

另据当地灾害管理部门说,目前已有27人获救。据报道,由国家和地方救灾应急部队、警察、陆军等组成的联合救援队正在连夜作业,搜救被困在隧道中的人员。

北阿肯德邦首席部长拉瓦特当天召开会议协调救援工作,决定从救灾应急基金中拨出2亿卢比(约合274万美元)用于此次救援行动。

印度北阿肯德邦杰莫利地区7日上午发生冰川断裂,断裂的冰川坠入陶利根加河后导致河流决堤并引发洪水。洪水冲毁了两座水电站和河岸边的部分房屋,约150名正在水电站施工的工人和一些当地村民失踪。

# 印尼遭受洪水侵袭



2月9日,在印尼西爪哇省苏横,人们在洪水中前行。印度尼西亚近日遭遇由强降雨引发的洪涝灾害。新华社发